

Elecciones de Compromisarios.—AVISO URGENTE A LAS ORGANIZACIONES Y AFILIADOS.—EL FRENTE POPULAR ante la posible abstención de todas las fuerzas de derechas, ha tomado el acuerdo de incluir en la candidatura del FRENTE para elección de Compromisarios, a Vicente Relaño Martínez, dando con ello satisfacción a las aspiraciones del Partido Comunista de Guadalajara.

ABRIL



Año II Hoja suplemento

PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

GUERRA SIN CUARTEL

Aparentemente las elecciones de compromisarios que han de celebrarse mañana carecen de un sentido de lucha dejando las derechas el campo libre al Frente Popular al retirarse cobardemente. Pero esto es solo en apariencia. En el fondo estas elecciones se han de celebrar bajo el signo dramático de una lucha sorda, subterránea. Es cierto que han de carecer de los aspectos externos animados que el procedimiento electoral lleva consigo.

Pero está claro que las derechas al no participar directamente en la contienda—a última hora pretenden rectificar recomendando a sus fuerzas voten a los candidatos republicanos exclusivamente—está claro que han querido intensificar la guerra contra el Frente Popular creyendo herirle mortalmente. Por su parte las masas del Frente Popular responderán mañana con el mismo entusiasmo, con el mismo ardor y la misma combatividad que si el enemigo, no negándose a dar la cara, hubiese planteado la lucha frontalmente.

Caciquismo e incultura Cánceres sociales

«Abril» del 14 del corriente nos trajo la noticia del hecho vandálico ocurrido en Moratilla de los Meleros, el día 11. La noticia por sí sola es ya suficiente para conmover al ánimo más templado; pero para mí que conocí a la víctima y conviví con todos los vecinos del mencionado pueblo por espacio de más de cuatro años, su lectura fué un mazazo asestado en lo más íntimo de nuestro ser, un golpe de esos que conmueven las fibras más sutiles de la espiritualidad.

Aparte de que tanto el Alcalde como el Juez son—me atrevo a afirmar—incapaces de cometer una acción tan vituperable. No se vea en lo que acabo de decir un deseo de obstaculizar la labor de las autoridades encargadas de esclarecer y castigar a los culpables. Nada más lejos de mi ánimo ya que yo pongo a pedir algo en relación con lo ocurrido, pediría nada más que justicia, pero nada menos que justicia. Y la pediría por que la pide conmigo la silueta macabra de un hombre destrozado y la piden sobre todo una viuda desgraciada y unos hijos que desde ahora engrosarán las ya copiosas filas de hambrientos al servicio de una burguesía sin sensibilidad.

a la del Gobierno esas dos lacras que consumen la vida de los pueblos el caciquismo y la incultura, o si se quiere, una sola: incultura, ya que a su sombra se incuba y prospera la otra con toda su ristra de consecuencias. Mas si las ponemos juntas es porque sabemos por experiencia dolorosa que para desterrar éste hay que combatir aquella. Serán vanas todas las medidas de gobierno que traten de aniquilar el caciquismo mientras no se levante el nivel cultural de la masa. El cacique plebelerino es un bicho tan original y tan hábil que se adapta con rapidez inaudita a todas las latitudes y a todas las situaciones. Tiene una psicología tan especial que si algún psicólogo de altura se decidiese a escribir un tratado sobre la misma habría resuelto el porvenir. Pero hay un medio que lo asfixia en seguida y es el ambiente de cultura elevada y selecta; un ambiente que por ser culto será consciente, y por ser consciente será dinámico y por ser dinámico irá derecho y sin titubeos a la médula de los asuntos y a la claridad de las cuestiones. En este ambiente el cacique será una planta exótica, un bicho inadaptado que tendrá que emigrar con billete de ida, porque la claridad le marca y a semejanza de calmarse, ha de enturbiar las aguas para maniobrar a sus anchas; y si rodeando esa turbiedad en que vive tiene una masa de hombres menores de edad intelectualmente considerados, el cacique vive en el mejor de los mundos, eligiendo sus blancos con delectación sádica y disparando sobre ellos sus flechas de veneno concentrado.

La escuela nacional—laica y humana,—atendida con esplendor y conciencia, con medidas rápidas y eficaces y revolucionarias (dando a esta palabra no el dictado que el vulgo le da, sino su verdadero significado de revolución; paz, no de combate de lu cha vil, no incivil), no con montones de papel, como hasta ahora, será la palanca a donde ha de apoyarse el Estado si quiere vencer los obstáculos, insuperables por los tiempos, que le oponen el cacique para que sus deseos de mejoramiento no lleguen a las zonas rurales.

Obsérvese que pedimos para la escuela y no para el maestro, pues nosotros que nos honramos con esa profesión no podemos aprovecharnos de un hecho como el que comentamos que nos llega al alma para pedir me-



Empezó el violero

Sin adversarios sacaremos los cuatro Compromisarios. ¿Pero y la Ceda? ¿Qué le pasa a la pobre que atrás se queda? No hay quien se enfrente contra las multitudes que hay en el Frente. ¿Veis ahora claro que aquello de Gil Robles era un descarro? ¡Son mis poderes! decía el infelice con tres mujeres. Era una guasa pues ya veis como el pobre se queda en casa; que ya el paletó quedó desengañado de D. Niceto.

Pero qué cara pondrá ante aquestas cosas La Salazara. Tristes verdades son estas realidades pa D. Melquiades. Y el tío Rechina se dará de porrazos contra una esquina. Al basurero mandó la democracia tanto enbustero. Qué sofocones se están llevando aquellos de los sermones. Pintaron bastos, ¡a otra parte carunda con vuestros trastos! Vamos pa lante que hoy el ser proletario es lo elegante. Se fué la ganga del señorito pera de la mandanga. Rece oraciones el lebré que añoraba violaciones. Somos los amos; siguiendo siempre unidos les violamos. CHAPICHUSKI

La Fiesta del Proletariado 1.º DE MAYO

Se aproxima el 1.º de Mayo. Por lo que encierra de emoción pasada y por lo que supone para el futuro, el 1.º de Mayo no es una fiesta más. Ni siquiera es una fiesta entendiéndola como ocasión de alegría ruidosa y vacía. No. Es algo más y distinto de eso.

El proletariado se dispone a conmemorar esta efeméride. En toda España flamearán al viento las banderas rojas del proletariado. La Federación Obrera de Guadalajara también ha acordado su celebración con un mitin en el que intervendrán oradores Socialistas, Comunistas, U. G. T. y de las Juventudes Socialistas y Comunistas unificadas. El acto se celebrará en la Plaza de Toros, a las nueve de la mañana. A continuación se organizará la manifestación que entregará al Gobernador las peticiones que eleva a los Poderes.

La Federación ha acordado invitar a las organizaciones de los pueblos que les sea posible para que acudan a la capital con banderas y representaciones.

Relación de Agrupaciones de Izquierda Republicana constituidas recientemente en la provincia

Alcoale del Pinar, Albalate de Zorita, Valdeconcha, Málaga del Fresno, Yebra, Aranzueque, Salmerón, Uceda, Tamajón, Pantano del Vado (grupo obrero), Retiendas, Majalrajo, Robledo de Corpes, Fuentenovilla y Robledillo de Mohernando.

Las elecciones de Compromisarios del día 26

Candidatura del Frente Popular de Guadalajara

Julio Tortuero (Izquierda Republicana)

Aselo Plaza (Unión Republicana)

Marcelino Martín (Socialista)

Vicente Relaño (Comunista)

Se advierte a los electores que solo podrán votarse tres nombres de los cuatro que forman la candidatura y por tanto tendrán que eliminar a uno.

joras personales. Nos lo veda nuestra ética distante muchos estadios de la del cacique. Pedimos mejoras, sí; mejoras en gran escala; pero mejoras para la escuela que es pedirlas para el pueblo, ya que la escuela es, o debe ser, la verdadera casa del pueblo, pues cuando lo sea los hechos de la categoría del de Moratilla de los Meleros habrán desaparecido; mientras, estaremos avocados a ellos por cualquier motivo los funcionarios rurales que tenemos la desgracia de vivir rodeados de gentes de mentalidad medieval, en su mayoría, de gentes que no son buenas ni malas, sino incultas; los funcionarios rurales, sobre todo, que sentimos y pregona-

mos la urgencia de transformar la sociedad en aras de un mundo mejor de un mundo más humano.

Sean nuestras últimas líneas portadoras de un recuerdo sentido y emocionado para el amigo caído, para el camarada destrozado, y para su viuda y sus pobres hijitos a quienes la fatalidad ha hecho gustasen tan pronto las hieles de la orfandad.

Y vaya también para los vecinos de Moratilla un deseo de que depongan los odios y apaguen el rescoldo que en los corazones dejase la tragedia, para entrar de nuevo en la senda de la convivencia y de la serenidad de la que nunca debieron salir. CLEMENTE PARDOS

Miseria y explotación como hace un siglo

También en la provincia de Guadalajara como en las de Andalucía y Extremadura, existen pueblos especie de cortijos, donde se sigue explotando a los obreros inicua y cruelmente, tanto o más que en los tiempos más negros de la historia.

Por desgracia son muchos los pueblos que se hallan bajo las garras del feudalismo opresor y entre ellos se encuentra Cirueches (haré solo mención de éste ya que creo que es un fiel reflejo de otros muchos) el cual como todos, pertenece a un señorito que dedica su vida exclusivamente a derrochar dinero que le proporcionan los obreros con el sudor de su frente.

En este pueblo, el obrero sigue trabajando la exterminadora jornada de sol a sol, lo mismo en invierno que en verano, jornada retribuida con el misero jornal de tres pesetas, quedándole el derecho al patrono para el despido aunque no haga causa que lo justifique; el derecho por su autoritarismo al voto, y el libre capricho para señalar o suspender las fiestas aunque sean dominicales.

El señorito tiene esta finca para su regodeo de verano y para vanagloriarse con las amistades de su ralea, no importándole un bledo el que el obrero sude la gota negra y acabe su desastrosa vida antes de tiempo entre el hambre y la miseria.

¡Qué corazón de hiena tienen estas gentes! ¿Acaso no pensaron estos hombres con el alma de rufianes destructores de la humanidad que con tres pesetas de jornal no tiene una familia ni aún para pan, que es la necesidad más imperiosa?

¿Cómo después de tener a España a su antojo, sumida en el más negro abismo de miseria e incultura y de segar millares de vidas en guerras fratricidas y de racias que organizaron a su manera, llevadas a cabo siempre con el fin de lucrarse, sin ningún es-

crúpulo, se atreven ahora a pedir convivencia a los representantes del pueblo? ¿No creen estos parásitos de la sociedad que si se sigue la misma táctica de ellos esto no podrá ser? Temprano quiere el verdugo borrar con halagos las huellas de su delito, mancha imborrable por hallarse incrustada en el corazón de las víctimas.

Afortunadamente el pueblo resurge de su letargo, pero seguro y firme, dispuesto a cobrarse por su mano la deuda que con el tienen contraída desde hace muchos lustros los esbirros y secuaces del Inquisidor Torquemada.

Es grande y difícil la obra constructora que nos hemos propuesto llevar a cabo los hombres que sentimos ideas liberadoras: en primer lugar, por tener que combatir sin desmayo y con denuedo con la ignorancia y el obscurantismo de los siempre parias, hasta hacerles comprender que nosotros, la plebe, (esta frase es la que emplean al nombrarnos) nacimos con el mismo derecho que ellos, y en segundo el grave problema de enfrentarnos con esta canalla maldita y arrollarla de una vez para siempre.

De dos partes se compone esta gran tarea.—La primera, depuradora, que tiene por lema el de hacer que desaparezcan lo antes posible toda esa podredumbre de gentes privilegiadas que tienen a España infecta, y la segunda, consiste en construir, en hacer, en acabar con el hambre, la miseria, la incultura de el que todo lo produce, en sacar de la tierra un fruto fecundo que sea aprovechado para el que la trabaja.

La empresa es ruda y difícil; pero la razón y la justicia nos asiste yo creo que no está muy largo el conseguir el tiempo final tan apetecido y soñado.

MANUEL ALVARO Madrid, Abril de 1936.

Hacia un solo partido proletario

La unificación de las juventudes socialistas y comunistas

Convocada por la Comisión de Unificación el pasado domingo se celebró una Asamblea en la Casa del Pueblo.

Informaron los camaradas J. S. Pascual, José Martínez y Antonio Corrales y se designó un Comité.

Al acto asistió gran número de trabajadores. Se cantó «La Internacional» y la «Joven Guardia».

Ayuntamiento de Guadalajara

SUBASTA

En este Ayuntamiento se celebrará, a las once de la mañana del viernes 8 de mayo próximo, subasta pública para contratar las obras de pavimentación (calzada y aceras) de la calle de Luis de Lucena, de esta capital, conforme el anuncio publicado en el B. O. de la provincia correspondiente al día 10 del actual mes de abril y a los pliegos de condiciones y demás documentos que se hallan de manifiesto en el Negociado 1.º de la Secretaría municipal los días laborales, de diez a trece.

Guadalajara, 15 de abril de 1936. —El Alcalde Presidente, Antonio Cañadas.

Leed «El Socialista», «Política» y «Mundo Obrero»

Este número ha sido visado por la censura

Una nota del Radio Comunista de Guadalajara a los obreros agrícolas

Se orienta a todos los obreros agrícolas, que habiendo en vigor una ley de laboreo forzoso, con la cual la crisis de trabajo en agricultura podrá ser en parte mitigada, se pide a cada uno de vosotros cumpla la obligación ineludible de estar al tanto de todas aquellas faenas que fuesen necesarias hacer en el campo, como es la escarda, cabado de olivos, etc. etc., y en cuanto tenga alguna denuncia que hacer la pase a los delegados de su Sección que estén nombrados como policías rurales para que estos eleven esta denuncia al presidente de este organismo de Policía Rural que radica en el Ayuntamiento y, por tanto, es presidido por el Alcalde.—El Secretariado.

Los coolíes responden

El 14 de abril, conmemoración de la República, y fecha en que el Frente Popular de Molina de Aragón quiso dar un mentis rotundo a los elementos caciquiles e irresponsables de la provincia, a los cobardes que cultivan el anónimo y la amenaza solapada, ha sido un triunfo, más para la causa redentora de los obreros y campesinos.

Los coolíes, hombres del surco y del campo, con un fervor inigualable, acudieron al llamamiento que les hicieron los que componen el Frente Popular. Hermanados todos, socialistas, republicanos, comunistas y sin partido, con numerosas banderas en que la hoz y el martillo sobresalían, recorrieron el pueblo dando vitores a todos los partidos de izquierdas. No se vio a la furia monarquizante, fascizante y más antes.

El comercio cerró sus puertas. No tocaron las campanas (cosa rara) y acudieron comisiones de numerosos pueblos del partido. No damos los nombres por evitar omisiones. Dió la nota la bandera de Torrecuadrada, con una hoz y un martillo como una catedral cada una. ¡Despiertan los villorrios! La plaza de Molina fué un

hormiguero. Muchos coolíes. Muchas mujeres. Animación. Entusiasmo. Es el pueblo en pie. Los coolíes responden.

La voz del presidente de Izquierda Republicana, la del director del Instituto de Molina don José Hernández, amenazado por un imbecil, cómo considerar otra cosa y la de nuestro camarada Paulino Villar, que en nombre del Partido comunista dirigió la palabra a los campesinos y mujeres, hicieron vibrar una vez, la primera, a este reducto de la incompreensión y el atraso en que los caciques le sumieron. Por último, el alcalde, nuestro camarada Alfredo Cazorla, hizo un breve resumen del acto siendo aclamados todos los oradores por la gran masa de campesinos reunidos.

Para el día 1.º de Mayo, a las 12 de la mañana, se proyecta la celebración de otra manifestación monstro a la que se invita a todos los pueblos del partido de Molina, rogando vengan acompañados de banderas.

Harán uso de la palabra nuestros camaradas José Hernández, Paulino Villar y otros de Guadalajara.

SANTILLANA

Del bárbaro erimen de un pueblo de derechas

Suscripción abierta por el Frente Popular y ABRIL para socorrer a la viuda e hijos del cartero de Moratilla de los Meleros

Suma anterior: 1.062 50
Gregorio González, de Moranchel, 1'20; Manuel Aguilar, de Herrería, 5; Félix Medrano, Guadalajara, 2; Manuel Espolio, Calatayud, 2; Felipe Palla, Ptoz, 2; Mariano del Olmo, La Miñosa, 2; Nicolás Juaristi, Veguillas, 2; Raimundo Aparicio, Cartero Villar de Cobeta, 1; Isidoro García, Maranchón, 2; Emilio Aguado, Cobeta, 1; Frente Popular de Molina, 32'50; Julián Otero, Admi-

nistrador de Correos de Guadalajara, 5; Sociedad de Pintores-Decoradores, 25; Sindicato Resinero y Trabajadores de la Tierra, Riba Saellices, 10; Tres compañeros de Palmaces, 4; Ruperto de la Fuente, Híendelaencina, 1; José Horna, id., 1; Mariano Benito, id., 2; Ángel Cristóbal, idem, 1; Bonifacio Crespo, id., 1; Juan F. Hedo, id., 1'25; Hermanos Bruna, id., 2.
Total recaudado 1.168 25

El 14 de Abril en la provincia

Conclusiones que el Frente Popular de Molina de Aragón, eleva a los Poderes públicos por mediación de su Gobernador para llevarlas a su ejecución por ser de justicia.

1.º Implantación de la Reforma Agraria en la provincia.
2.º Creación del Banco Agrícola Comercial que conceda créditos con bajo interés a los pequeños agricultores.

3.º Desviación de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona en el pueblo de Molina de Aragón, desde el kilómetro 195, dándole el paso por la Avenida de Pablo Iglesias.

4.º Terminación de la carretera de Huete a Tortuera.

5.º Obligar a la Telefónica la instalación del teléfono en esta Ciudad y pueblos importantes del Partido.

6.º Implantación del jornal mínimo en la provincia.

7.º El cese inmediato sin sueldo de todos aquellos empleados o Municipio, así como retirados que han obrado como enemigos del Régimen Republicano.

8.º Rescate de bienes comunales.

9.º Desaparición de exclusivas de las líneas de Autobuses.

10. Que se resuelva favorablemente por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes el expediente de solicitud de un grupo escolar en esta Ciudad que ha tramitado a dicho Ministerio la autoridad local.

11. Que se faciliten becas por el Estado en la enseñanza media y superior a la clase trabajadora.

12. Creación de una escuela preparatoria para ingreso en el Bachillerato, en el Instituto Elemental de esta Ciudad.

13. Que se apruebe en las Cortes una nueva Ley de Arrendamientos con acceso a la Propiedad.

14. Que por mediación de la Confederación Hidráulica del Tajo se ponga en riego lo antes posible los parajes denominados «El Regado», «Los Quiñones», «El Carril» y «La Troya», de este término Municipal.

15. Que se obligue al propietario de la finca de Castilnuevo a indemnizar al compañero Máximo Agustín, de Corduente, por haber quedado inútil por la pérdida de la pierna derecha a consecuencia del balazo recibido en la huida por el guarda de dicha finca y por el solo hecho de ir a cazar por atender las imprescindibles necesidades de su hogar.

Molina de Aragón, 14 de Abril de 1936.—Por el Partido Socialista, Alejandro Hernando, Darío Larriba.—Por Izquierda Republicana, José M.º Ramiro, Francisco Herranz.

Conclusiones que el Frente Popular de Molina de Aragón, presenta a las autoridades locales para que con la mayor urgencia procuren llevarlas a la práctica.

1.º Construcción de los Grupos Escolares de la localidad y casa-habitación para los maestros.

2.º Fomentar la cantina y establecer ropero escolar.

3.º Que de acuerdo con el Patronato de D.ª Tomasa de la Muela se establezcan becas suficientemente dotadas para facilitar la entrada en los Estudios Universitarios a los hijos inteligentes de la localidad que procedan de familias necesitadas.

4.º Solicitar del Ministerio de Comunicaciones la implantación del

Teléfono Público en la localidad y en los pueblos del Partido.

5.º Tramitar con la Confederación Hidrográfica del Tajo un expediente solicitando la puesta en riego de los pasajes denominados «El Regado», «Los Quiñones», «El Carril» y «La Troya», ya que es de sumo interés para la emancipación del campesino Molinés.

6.º Que se exija por el Ayuntamiento a todos los patronos el cumplimiento de las Leyes Sociales y que paguen a sus obreros el jornal que tengan señalado el surado Mixto de la Provincia.

7.º Solución del Paro obrero en la localidad.

8.º Que se resuelva urgentemente, y es de justicia, la construcción del asilo donado para esta Ciudad por D. Juan López Fraaguas.

9.º Protestamos energicamente por el atentado cometido en la finca de Castilnuevo contra el camarada Maximino Agustín, de Corduente y que el Ayuntamiento influya para que se indemnice en el máximo que marque la ley al herido por el propietario de la finca.

Molina de Aragón 14 de Abril de 1936.—Por el Partido Socialista, Alejandro Hernando, Darío Larriba.—Por Izquierda Republicana, José M.º Ramiro, Francisco Herranz.

Corduente.—Reunidos en manifestación el pueblo en masa, acordaron pedir las siguientes reivindicaciones:

1.º Que a Máximo Agustín, herido por el guarda de la finca de Castilnuevo, (propiedad de D. Francisco Soler), fué agredido con un disparo de rifle que le atravesó la pierna derecha, cuya lesión le ha producido la pérdida de dicha pierna, que pedimos sea indemnizado por el dueño de la finca.

2.º Que los ocho vecinos de este pueblo que fueron invitados por los antiguos renteros de Castilnuevo, para cubrir las plazas sobrantes, y por ser los más necesitados de esta localidad, pudimos sean admitidos cuando efectuen los asentamientos.

3.º Que los campesinos que no obtengan una producción de tres mil pesetas en adelante, queden excluidos totalmente de pagar contribución.

4.º Que en las fincas de Cañizares y Castellote pertenecientes a la jurisdicción de este municipio, sean revisados los contratos de arrendamiento.

5.º Que todos los pinos de este término municipal, que tengan un diámetro de veintisiete centímetros en adelante, que sean puestos en resinación para aminorar el paro obrero.

Todas estas conclusiones aprobadas por todos los manifestantes, unos 270, las firman la Comisión organizadora en nombre de ellos, los concurrentes.—Vidal Martínez, Donato Escalera, Sebastián Buendía, Zacarías Ladrón, Mariano Ladrón, Fernando Escalera, Graciano Gutierrez, Santos Sanz, Fernando Sanz.

De otros pueblos.—De nuestros Corresponsales hemos recibido información dando cuenta de haberse conmemorado la fecha con entusiasmas manifestaciones. En Maranchón, Imón, Establos, donde hubo un banquete y se guardó silencio por los mártires antifascistas; en Tortuera, Adobes y otros muchos, se celebró con gran entusiasmo el aniversario.

Religión y política

Como la Iglesia no ha de meterse en política cuando se trate de cosas puramente temporales, porque el fin de la Iglesia no es alcanzar ni lograr ningún bien terrenal, sino alcanzar y ganar la gloria eterna, yo que soy de izquierdas y tengo derecho a opinar—aunque se crean las derechas que no, porque no opino como ellas—he de decirles que nosotros—los de izquierdas—respetamos las ideas y las creencias siempre y cuando que se desenvuelvan dentro de sus atribuciones y medios legales, cosa que no hacen ellas aún tratándose de tan «buenas» solamente porque rezan, aunque antes de terminar el rezo estén pensando en clavarle algún necesitado hasta las uñas de los pies. Es sabido de todos, que la Iglesia y el Estado no pueden proceder de común acuerdo ya que el Estado no tiene religión oficial y está separado uno de otra; pero es más raro el caso que los mismos representantes de Cristo, desde el Arzobispo de Toledo hasta los sacerdotes de las últimas aldeas, hayan convertido las Iglesias en centros de propaganda contra la República y contra sus hombres representativos injuriándoles y calumniándoles en muchas de ellas. Desde el momento en que la Iglesia se excede en sus prerrogativas y se sale de las esferas que a ella le están reservadas, pierde su autoridad y no se le respeta cual se debe porque ella no sabe respetar; siendo los responsables los mismos que la representan. Los mismos sacerdotes, han establecido una incompatibilidad—que no existe—entre republicanos y católicos al injuriar a las fuerzas del Frente Popular, ya que Jesucristo no dice que han de ser excluidos de su religión a los que pertenezcan a tal o cual partido político, claro es, que si un republicano católico va a la Iglesia dos veces y le predicen el Evangelio «político» al día siguiente—si es republicano—va a oír al Sr. Azaña y dejará de asistir a la Iglesia, porque esta no debe ser monárquica ni republicana debe ser Católica y por lo tanto no debe meterse en política ni despellejar a ningún partido político que bastante despellejó cuando los diezmos y primicias. Religión y política son dos cosas diferentes y tienen que desenvolverse diferentes fines y piénsenlo bien los católicos que con la Iglesia y la Doctrina de Cristo no pueden levantar bandera política sin menoscabar de ambas, y mucho menos cuando a nombre de ella quieren arrastrar las masas a las urnas, para después si obtienen el triunfo aseñar vilmente a los obreros en nombre del mismo. Además, los primas derechistas toman el rábano por las hojas; es decir, toman de la religión aquello que les conviene, porque para ellos el robar y matar no tiene importancia aunque se trate de Jimenez de Asúa, como tampoco tienen importancia las palabras del Génesis, que dicen: «Con el sudor de tu rostro comerás el pan». Está visto que no solamente se equivoca Gil Robles, sino que para ellos se equivoca hasta el mismo Dios, que debía haber dicho: «Con el sudor del rostro de los demás comerás el pan, aunque ellos se mueran de hambre».

MARIANO L. RUBIO.
Piqueras, Abril 1936.

Como un 90 por 100 de la población están convencidos de que el cura no cura nada, ésta es la hidrofobia que padecen los microcefalos.

En cambio el competente, virtuoso y simpático galeno D. Domingo Domínguez, le queremos en este pueblo, ¡qué diferencia con el representante del dogma!, y ello obedece a las dotes que posee el primero: don de gentes y su elevada educación social que raya en el estoicismo; ya se explica conociendo el medio, los 5 años que lleva aquí ejerciendo.

La falta de educación social de este medio, ha hecho posible las licencias dogmáticas y aunque desde luego existan casos esporádicos de «Bulería Litúrgica», lo mismo unos que otros, han cumplido al pie de la letra el dicho vulgar del agro: «Ha dicho el padre, que cenemos y metáis la paja».

En 22 años que llevo trabajando en la enseñanza, jamás sospeché que hubiese pueblos españoles de un pauperismo económico y social y de una idiosincrasia similar a éste, con que la pletórica ley del Sr. Villalobos me ha obsequiado. No es posible que los demás pueblos puedan darse a éste, en vivir, caro, que asciende al 30 por 100 más elevado que en una Capital; naturaleza hostil, personalismo imperante y dogma tergiversado (en vez de humildad y no soberbia); ¡suerte que tenemos los Maestros de los 47 duros!

Desde que llegué aquí creo gozar del aprecio del pueblo; lo único que el caciquismo ve con disgusto, es que siga siempre en mi Escuela y alguna vez no vaya a la iglesia.

Como decía en un discurso D. Alvaro del Ahornoz: «Antes, los pueblos eran de las autoridades; hoy, las autoridades son de los pueblos; y aquí por desgracia impera lo primero».

Será para mí una satisfacción saludar a los compañeros de la F. E. T. E., s. s. a. y c.,

FULGENCIO GUILLEN
Maestro Nacional.
Imp. Vda. de H. de Pablos

Las alusiones de un despechado

Leo en «Mundo Agrario» el veneno destilado en su rabieta por las glandulas salivares del secretario de Valverde.

Si trata de zaherirme diciendo que fui pastor, se equivoca. Fui un BUEN (con mayúsculas) pastor según reconocieron otros más autorizados que él. También él lo dice, y fui pastor—profesión dignísima como cualquier otra—porque no tenía un negocio tan lucrativo como el suyo.

Por otra parte, mi conciencia no me hubiera permitido competir con él en su profesión ni entonces ni hoy. Para ser BUEN pastor hace falta ser inteligente, máxime no habiendo nacido para ello, y el Sr. Gordón, ni fué buen pastor—él mismo lo dice—ni fué buen estudiante, y está muy lejos de ser buen secretario.

Lo que él cree podría molestarme me honra. Elvarme de la nada a donde me encuentro es para mí el máximo orgullo, y hay quien asegura que ha sido un gran mérito.

Fuí pastor obligado por las circunstancias; pero un día cambié de rumbo, y desde abril de 1919 que deje el cayado al mismo mes de 1921, aprendí a leer y a escribir, hice dos cursos del Magisterio y gané las oposiciones que me permiten vivir con desahogo, decoro y dignidad. Todo ello en las horas que me dejaba libre el trabajo con el que atendía a mi sostenimiento.

El con mayores posibilidades de triunfo, no fué tan audaz y se volvió (quizá reconociendo su impotencia) después de empezada su misma marcha, a su saneado negocio.

Yo me elevé sobre todos los de mi pueblo; él se quedó con ellos. Lo hicieron Secretario y al parecer tan buenas cualidades tiene para su profesión como para pastor. Ni él podía aspirar a más ni yo a tan poco. Por eso me remonté a mayor altura.

M. BENITO

TAMAJÓN VIBRA

En la tarde del quinto aniversario de la República, y a pesar de la pertinaz lluvia, una manifestación de obreros y pequeños propietarios, con representación de casi todos los pueblos del contorno recorrió las calles llevando al frente las banderas de las organizaciones.

Se dieron vivas a los hombres de izquierdas que fueron contestados unánimemente por las multitudes enfervorizadas.

Al pasar por la casa donde vivió un republicano del pasado siglo, se oyó un viva la República estentóreo, lanzado con penetrante voz de ultratumba, como si proviniese del que fué republicano en la república del '73, cuyos restos reposan en el cementerio de éste pueblo.

Es seguro que si los descendientes de aquel hombre rebelde, de aquel espíritu indomable del siglo pasado, tienen alguna fibra sensible en su corazón—hay quien asegura que algunos de ellos no la tienen—se estremerían al solo recuerdo de su progenitor. Pero los tiempos han cambiado, y mientras las generaciones avanzan y luchan por acabar con la tiranía y la injusticia social, los sucesores consanguíneos de aquel único republicano tamajonero, que corre por sus venas sangre republicana, se han convertido—¡oh, ironía!—en los más acérrimos defensores de la anti-república. Alguno hasta tuvo la osadía de dar un viva—claro que a media voz y desde su casa—equivalente a un muera de aquéllo que su abuelo defendió con tanto ardor; pero los trabajadores que lo oyeron con una corrección y vergüenza a muchos codos sobre la suya, hicieron como si no lo hubiesen oído porque no valía la pena dar importancia a semejante majadería pronunciada por tales labios.

Asomaban los padres y los hijos de los seudorriscos por puertas y balcones contemplando con concentrado enojo el paso de las masas organizadas. Escupieron alguno que otro insulto contra determinados hombres de izquierda, mil veces más dignos que ellos de respeto y de consideración; pero los obreros dando una lección de ciudadanía, de educación y de serenidad, siguieron su camino despreciando cuantas frases soeces y de mal gusto lanzaron los ricos... en fantasía.

La disciplina se impuso y el orden fué completo. Se cantó el Himno Nacional, la Marsellesa y la Internacional, y terminó el acto con el recitado de una poesía «revolucionaria», inspirada en los aldeanos que nada temen y temen perderlo todo; en esos miles de aldeanos que prefieren morir esclavos a vivir libres.—Corresponsal.

Socorro Rojo Internacional

Constitución en esta localidad

El domingo, día 12, se celebró en ésta, bajo la Presidencia del camarada Valentín Martínez y con asistencia de Delegados nombrados por los respectivos Sindicatos y partidos políticos de esta capital una Asamblea de constitución del Comité provincial del S. R. I. en el Salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se puso de manifiesto la imperiosa necesidad de constituir en aquellas ciudades o pueblos donde esta labor no estuviese hecha los Comités de esta Organización que tan óptimos resultados bien obteniendo en favor de la clase proletaria y añadiendo que donde verdaderamente había demostrado su eficacia fué con motivo de la bárbara y sangrienta represión realizada en Asturias y en toda España por el bienio negro.

Acto seguido se pasa al nombramiento de Ejecutiva y se acuerda que en vista de que los Delegados no traen órdenes concretas de sus respectivas organizaciones, sean nombrados esta Directiva con carácter provisional entre dichos Delegados y los camaradas que formaban la Comisión Organizadora.

También se acuerda protestar contra la barbarie fascista y pedir la libertad de los camaradas Ernesto Thaelman y Carlos Prestes y demás antifascistas que sufren en las prisiones.

Los Delegados reunidos, nombraron la siguiente Ejecutiva provisional. Presidente, Juan Raposo; Vicepresidente, Pedro Maestre; Secretario General, Valentín Martínez; Tesorero, Rafael Cepero; Contador, Fidel Jabonero; Vocales, Carmen Pérez, Antonia Fernández; Amparo Fernández y Julio Andrés.

Por el Comité, el Secretario, VALENTÍN MARTÍNEZ
NOTA.—Este Comité invita a todos los Sindicatos y partidos políticos a seguir el ejemplo de las compañeras del Sindicato Femenino de Oficios Varios y Sección de Carpinteros que han tomado el acuerdo de ingresar como socios colectivos en esta organización del S. R. I., haciendo extensivo este llamamiento a todos los hombres y mujeres de sentimientos libres y humanitarios.

Sociedad de Autores S. A.

El derecho de autor y la «Gaceta»

El 29 de marzo último publica la «Gaceta» una disposición ordenando a los Gobernadores y Alcaldes el más estricto cumplimiento de las disposiciones relacionadas con la propiedad intelectual, al objeto de que satisfagan a los autores o sus representantes los derechos correspondientes las empresas, sociedades y particulares propietarios de espectáculos y establecimientos públicos, especialmente incluidas las películas sonoras.

Esta orden-circular no establece monopolio alguno en favor de la Sociedad General de Autores, y la Ley protege por igual a los autores de esta Sociedad o de la Sociedad de Autores S. A., legalmente constituida el 30 de noviembre de 1935, lo que se aclara para evitar confusiones.